

護理系學生的成年禮

— 溫馨感人的加冠典禮

◎文 / 護理系 方素瓊助理教授



古時有為成年男子舉行帶冠儀式，表示能負起社會責任、能保家衛國、參與重要典禮或儀式，並「加其冠而祝其心」，期許未來能成為受人尊敬的人。對於護理系的學生而言，加冠戴上護師帽同樣具有特殊與重要意義，典禮中首先藉由「導光」儀式象徵專業服務精神的傳承，接著「加冠」儀式象徵專業技術資格的認定，表示即將成為一名護理師。這頂護師帽不只代表系所師長的認可，也同時期許護生瞭解所肩負的使命和責任，並讓護理專業服務精神得以傳承，護祐即將進入臨床實習的護生在往後的臨床照護工作能平安順利。儘管護師帽代表著一種資格、神聖與純潔等意涵，也曾經，醫院中以護師帽作為分辨護理人員的標誌，然而隨著對傳染病的認識，顧慮到有可能造成院內傳染，或是妨礙工作的進行等等原因，這頂護師

帽已逐漸消失在白色巨塔之中，然不變的是護師帽底下恫瘝在抱、視病猶親的心。

由於加冠典禮對護理系的重要性，每年也都會有邀請嘉賓及學生家長蒞臨典禮為學生祝福，身為今年加冠典禮總負責人的我，因首次舉辦此活動而格外謹慎，在流程安排上也不斷請教過去師長的經驗，從學生進場走位的順序與步伐、背景音樂的氣氛帶動與節奏、不同儀式時燈光明暗效果的拿捏，以及嘉賓邀請等等的細節與禮貌，每件事似乎都是一門學問，沒有實際經歷很難體會這些枝節細微對典禮的影響，但也經由此經驗讓我深刻體會唯有身為師長的我們對此儀式的重視及要求，才能讓我們的學生看重典禮對其從事護理工作的神聖意義。

加冠典禮那天，看著等待加冠的學生興奮又期待的表情，思緒彷彿回到過去。



遙想當年加冠時，接受師長戴上象徵純潔與神聖的護師帽，還記得自己是當年的宣誓代表人，我在眾位師長面前念著南丁格爾的誓詞，短短幾段話，道盡了護理人員畢生需要遵守的承諾，從那一刻起，我踏上了護理之路，不只傳承了師長的期盼與榮耀，也開始學習承擔照護病患的責任。當時的我，雖然內心充滿著期待，期待自己能進入醫院緩解病患身體的不適，卻又同時害怕自己無法達成如此神聖的目標而戒慎恐懼。在往後進入臨床工作時，我發現誓詞的內容雖然言簡意賅，卻已期許著護理未來仍必須努力的方向。之後在護理專業的進修過程中，我了解了醫療的限制性，卻也領悟了護理的無限可及性，如何「盡力提高護理專業標準與謀病人的福利」，至今仍不斷激勵著自我，唯有不斷充實與豐碩自我，護理的能量才能發揮得淋漓盡致。

因緣際會之下有幸能回母系擔任教



職，加入培育護理人才的行列傳遞知識與技術，現在的我期望自己未來能調和科學實證的嚴謹與人性關懷的溫度，在研究上實現當年加冠時對護理專業的初衷，替病人追求更好的生活品質，也期許自我能將過去師長的諄諄教誨轉換為對後輩的提攜。參與此次加冠典禮是擔任總執行人的職務，特別是在熟悉的母系，看著自己教導的學生也是自己的學弟妹們即將進入臨床從事護理工作，很開心也十分感動。當然也感謝許多昔日師長在課程繁忙的學期中仍鼎力配合、幫忙與協助整場典禮的籌備，最終讓此典禮能順利圓滿的結束，留給護生溫馨又難忘的回憶，期待他們能將此過程記錄在其生命記憶中。

